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A  Kossuth-nótáról akarok egy pár szót mon­
dani. Mindenki tudja, voltaképpen fölösleges, hogy 
ideirom egyik strófája szövegét. Leirom mégis, hogy 
szem előtt legyen, mikor beszélünk róla.

Kossuth Lajos azt izente:
Elfogyott a regimentje.
Ha még egyszer azt izeni, 
M indnyájunknak el kell menni.
Éljen a magyar szabadság,
Éljen a haza.

Ez a nóta éppen a mostani napokban nyolc­
vannégy esztendős. A z olyan ma élő nyolcvannégy- 
éves, akinek most szeptember végén van a születés­
napja, elmondhatja, hogy pontosan egyidős a Kos- 
suth-nótával.

Én egy külföldi embertől hallottam, akinek 
ezt a szöveget angolra fordították, hogy a vers har­
madik sora megvilágítja a mi szabadságharcunk 
bukásának főokát: a nép széles rétegeiben aligha 
volt elegendő lelkesedés akkor. A  hősi harcok deli- 
riumhoz hasonló lelkesedése alighanem csak azóta 
keletkezett legenda. Hiszen ha a nép százezrei egyet­
értettek volna a forradalmi kormánnyal, akkor nem 
azt énekelte volna a népdal, hogy Kossuth Lajos fel­
hívása után egyelőre várakozó álláspontra helyez­
kedik és majd csak akkor kezd mozogni, „ha még 
egyszer azt izeni.11 Sőt ez nemcsak külföldi megjegy­
zés. Mi magyarok is furcsáljuk ezt a verset egymás 
között és hajlandók vagyunk késlekedést, lustasá­
got, alkudozást látni benne.

Ez azonban nem igy van. A  vers egészen mást 
jelent. Jelen pár sor Írásomnak nem az a célja, hogy 
faji hibákat mindenáron mentegessen. Rossz szolgá­
lat volna az ilyen; hibáinkat kötelesség erősen meg­
világítani, másként hogyan lehetne segíteni ra jtuk? 
A  Kossuth-nótával azonban igazságtalan a közfel­
fogás. Ez a vers egyáltalán nem a lelkesedés hiá­
nyát jelenti. És a „ha még egyszer“ kifejezésnek 
olyan értelme van, amelyhez ismerni kell a nóta szü­
letésének korát.

A  Kossuth-nóta 1848 szeptemberében született. 
Szeptember tizedikén tört be Jellasich a horvát-lakta 
Magyarországról a magyar-lakta Magyarországra. 
A  bécsi kormány alig leplezett hozzájárulásával. A  
■magyar kormány kénytelen volt védekezni. Kossuth 
Lajos bejelentette az országgyűlés szeptember hu­
szonnégy ediki ülésén, hogy elmegy vidékre agitálni' 
önkéntesek toborzására van szükség. Felszólította 
a képviselőket, hogy kiki a maga vidékén kövesse 
az ő példáját. A nnyi önkéntes jelentkezőt kell tobo­
rozni a magyar honvédség számára, amennyit agi- 
tációval csak lehet.

Még aznap elindult Kossuth. Cegléd volt az 
első állomás. Néhány napig végezte a propagandát 
és néhány nap alatt ő maga gyűjtött tizenötezer em­
bert. Ez alatt a néhány nap alatt született a Kossuth- 
nóta. Népdal volt, úgy pattant ki a földből, mint a 
mezei virág, amelynek magvát nem veti el senki.

Katonának az ment, aki akart. Nem sorözás 
volt ez, hanem toborzás. Akinek nem volt kedve, az 
végighallgatta a szép szónoklatot és hazament. A z  
ország lakossága csak elvben érezte a háborús ve­
szedelmet. A z ország túlnyomó részén még folyt a 
békés élet mindennapi munkája.

Később a forradalmi kormánynak egyre több 
pénzre és katonára lett szüksége. A  pénzt Kossuth 
varázslatos szónoki ereje könnyen előteremtette. 
Mondott egy megrenditően hatásos beszédet, s az or­
szággyűlés vita helyett ezt kiáltotta: „Megadjuk.“ 
Azonnal kezdték nyomni a Kossuth-bankót. De a 
katonasággal úgy állott a dolog, hogy más eszköz­
höz, mint toborzáshoz nem tudtak nyúlni. Kivetet­
ték az egyes vármegyékre, hogy innen ennyi, onnan 
annyi emberre volna szükség, a vármegye végezze el 
saját területén a toborzó propagandái. Szankciója 
ennek nem igen volt. Hol elérték az előirt lélekszá- 
viot, hol nem. Amit hadkötelezettségnek hívunk, azt 
az akkori közjog nem ismerte. Volt is hadkötelezett­
ség, nem is. A  megyék sorra küldötték vezető embe­
reiket Pestre a kormányhoz, hogy az országgyűlés 
idtal megszavazott létszámemelést, illetve az erre vo­
natkozóan kiadott miniszteri rendeletet hogyan kell 
végrehajtani. A  főispánok, alispánok mind azzal 
tértek vissza megyéikbe, hogy a kormány „a kato­
naság kiállításának módozatait a törvényhatósá­
gokra bízza.“ De bármily rendszertelen volt ez az 
vjoncozás, mégis azt lehet mondani, hogy ez már 
úgynevezett általános népfelkelés volt. Mikor már 
mindnyájunknak el kell menni.

A  Kossuth-nóta születése idején az ment ka­
tonának, akinek kedve volt felcsapni. De a nép már 
'érezteT hogy lesz ez még komolyabban is. A  lelkek­
ben ősi harag dolgozott Ausztria ellen, amely a rendi 
ország szervezetet jelentette, a jobbágytartó zsarnok­
ságot, az elnyomást, a magyar nemzeti élet mindig 
jelentkező öntudatának eltaposását. A  forradalmi 
kormány viszont a nemzeti öntudat teljességét je­
lentette, az emberi jogok diadalát, a jobbágy teljes 
szabadságát. Éhez járult a százezrek szivében a 
nemzetiségekkel űzött, valóban aljas bécsi játék fe­
lett való felháborodás, a legigazabb önvédelem fel­
háborodása. Más, mint dühös lelkesedés egy ilyen 
kor ü y n  népében n m  is lakbgkAL

Ezek után a Kossuth-nóta a következőképp en 
értendő: „Kossuth Lajos azt izente, elfogyott a ‘re­
gimentje.“ Más szóval: Kossuth Lajos önkénteseidet 
kér az ország egy fellázadt része, a saját törvény es, 
Habsburg-kinevezte kormánya ellen támadó H or­
vátország ellen, mert Bécs teljesen katona nélheül 
hagyta az országot, a magyar legénységet ügyenen 
más tartományokban tartja, az ország teste úgyszó l­
ván meztelenül kapja a horvát támadást. „Én telhát 
felcsapok“, — szól a nóta éneklője. Ha nem csaj ma 
fel, nem is énekelné ezt a nótát. De tudja meg K os- 
suth Lajos, hogy a nemzeti önvédelemnek ez a hdki 
tartaléka még sok erőt tud neki adni. Számolhat az­
zal nyugodtan, hogy vele tart az egész nép. És ,„ha 
még egyszer azt izeni,“ hogy elfogyott a regimentje. 
vagyis, ha a most szükségesnek mondott létszám el­
hull, akkor nyugodtan fordulhat az immár szabad 
százezrekhez, akkor kész talpra állani az egész or­
szág apraja-nagyja, akkor már „mindnyájunknak 
el kell menni.“

A  Kossuth-nóta nem alkudozó nóta, hanem  
egy hallatlan lelkesedés dokumentuma: ebben a nó­
tában egy nép maga kínálja fel kormányának az 
általános népfelkelést.

______ Harsányi Zsol t.
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